

## Z WILBER

Tržní zprávy v pondělí dne 28. ledna 1907: Pšenice 63c, žito 55c, oves 30c, kukuřice 33c, máslo 19c, vejce 20c, husy 10c, kachny 10c, slepice 8c. Vepřový dobytek \$6.30, hovězí dobytek \$2.00—4.00.

V Lincolnu dosud nevědí, že zde založen byl spolek Komenský. Dovolíme si protestovati proti z mnoha stran projevenému náhledu, že by založení spolku "Komenský" bylo snad "panaceou" pro všechny naše národní bolesti. Nesouhlasíme s lidmi, kteří, ač třeba jen tak dobrou vůli osvědčiti mohou, vše co je dnes v Americe českého trháji. Každému nelze se zavděčit a vše jedním rázcu vymístiti nelze. Nestáčí poukazovati na naše choroby, ale spolky Komenský musí pracovati a ukazovati cestu. Kdyby to naše bytí zde v Americe skutečně bylo na tak špatném stupni, můžeme býti ujistěni, že žádný spolek by to nenapravit. Činnost podobných spolků má se skutečně více co obávat svých příliš horlivých přátel než svých nepřátel. Co se za padesát let zanedbávalo to se nedá za měsíc odčiniti a napravit. Spolek "Komenský" kdekoliv, může býti nanejvýše střediskem české inteligence v té oné osadě a prováděním vyčteného programu, imponovati lidem, kteří pro podobnou věc mají smysl. Jeho povinností je více svítiti na cestu k pravému pochopení našich povinností než trhati bezohledně vše, co se přiči jeho tendenci, čili dle amerického přísloví: "Neukusovati více než můžeme spolknouti."

### DROBNÉ ZPRÁVY AMERICKÉ.

Ročník Thompson E. Sublette v okrese Adair, Mo., žaloval před 23 lety dráhu St. Louis and Iron Mountain na náhradu škody způsobenou mu zabíjením plemenného býka. Minulého týdne soudní odvolací dvůr v St. Louis konečně potvrdil rozsudek nižších stolic, dle kterého musí dráha nyní za býka zaplatiti i s úroky obnos \$276.85.

Při přelčení před obvodním soudem v St. Louisu s černochem Wm. Reevesem, obžalovaným ze zabití svého soukmenovce Ira Chapmana, zamítl odsouzení přijetí trestu 25 let v káznici, právě že si přeje odsouzení na 99 let. Přání jeho bez odkladu bylo vyhověno.

Moc a moc chytří lidé musí bydliti ve Waterloo, Iowa. Usadil prý se tam Chorvat Petr Uzelac, s nímž nikdo z obyvatel města se nemohl dorozuměti. A proto nějaké moudré hlavě napadlo, aby neshali mluvití ho do fonografu a fonografický "rekord" zaslali americkému vyslanci do Vídně za účelem zhotovení překladu. Kdyby měli tam aspoň jednoho rozumného člověka, byl by mohl snadno zjistiti ze seznamu časopisů, že je v Chicagu chorvatský časopis a nemuseli by až ku vyslanci do Vídně. Inu, ovšem, ve Waterloo jsou skoro jen samí "páni Američtí" a ti mají všichni rozum v pachtu!

V Paterson, N. J., skončil ve stáří 84 let John McGrogan, jenž za občanské války byl povstalec chycen a pověšen, leč ještě v čas zachráněn oddílem Shermanových jezdců. Trapná zkušenost ta se mu přihodila, když se ubíral ke sborům severních států.

Státní poslanecká sněmovna v Coloradu přijala zákon, namířený proti karikaturám v časopisech, jež v určitých případech prohlášovány jsou za kriminální urážku.

U Boykins, Va., srazil se následkem chybně položené výhybky nákladní vlak dráhy Seaboard Air Line s několika nákladními karami na

výhybce stojícími, při čemž rozbit byl parostroj a několik vozů, jakož i zabít strojvedoucí a další dva muži těžce zraněni a opařeni. Vlak vezl také náklad koní, z nichž bylo 75 kusů zabito.

V pondělí bylo oznámeno, že guvernér ostrova Jamajky, Swettenham, smutně proslulý svojí neomaleností při příjezdu amerických válečných lodí pod velením admirála Davise, podal poděkování z úřadu.

Na Kubě byl v provincii Santiago dopaden bandita Enrique Mosa, který po dvě léta byl postrachem celé východní Kuby.

V New Yorku předvedena byla policejnímu soudci 20letá Cate Cravinsová na obžalobu, že své dvě nevlastní dívky pálila do ruda rozžhaveným pohrabáčem, když při hře působily více šramotu, než maceše se líbilo. Hájila se, že čin svůj spáchala v návalu šílenství.

Do přibytku vynikajícího newyorského lékaře C. W. Townsenda vedl se za noci neznámý muž, který lékaře na loži třikrát postřelil, způsobiv mu smrtelná zranění. Lékař odepřel sdělení jméno svého útočníka, pravě, že jej sice zná, ale je prý dosti na jedné oběti. Později zatčen byl drožkář Moses Silverman, jehož manželka byla před 9 měsíci lékařem ošetřována.

Při požáru Cocheocových prádeln v Dover, N. H., vypuknuvším když tam pracovalo na 500 dělníků, zahynuli 4 mladí muži, a pátý je pohřšován. Požár způsobil na majetku škody za \$500,000.

Kansaský státní senát přijal ve svém zasedání minulého týdne státní zákon o čistých potravinách, dle něhož má býti prováděno zkoumání potravin ve státu Kansas prodáváných ve státní zemědělské koleji a zkoumání léků, likérů a nápojů ve státní universitě kansaské.

James Norton, předseda Northwestern Metal Dealers sdružení poslal spolkovému generálnímu návladnímu Bonapartovi stížnost obchodníků kovovými výrobky, kterou obviňuje měřářský trust v Soustátí, že uměle působí nedostatek mědi a tak udržuje vysoké ceny.

### "Jak sny umírají."

Tato nejnovější kniha spisovatele Havlasa obsahuje řadu povídek, z nichž čtyry jsou líčením života amerického. Nad jiné povolaný posuzovatel, redaktor Václav Šnajdr, vynesl o knize následující úsudek: — Sloh Havlasův jest zvláštní, přímo Havlasovský. Vyznamenává se bujným vzletem, prudkým zanícením, šlehavou rhetorikou, jež tryská z horoucího nitra jako z geysru, — bezohledností ksatelskou, ale také ušlechtilostí, vybraností, ba vytříbeností slov, obrátů, vět. Sama ta dikce Havlasova má zvláštní půvab. Unášší. Havlasa není tedy povídkář, — jakých máme na tucty a jichž šablonovitě výtvoři nejsou než k ubíjení dlouhé chvíle. Je umělec, a pokud není dosud vyspělý, hotový, má tu přednost a pro sebe tu radost a naději zároveň, že roste a to nejen do výše růste, ale i do koruny a do kořenů. — Povídky jeho, alepoň některé, uchvátí vás neodolatelnou upřímností roztrpčené duše kalené v zlatém ohni moderního českého vlastenectví, upřímností, již se neubrání ani člověk, který tu všecko viděl, všecko prožil, mnoho promyslel a více ještě proočil. — Cena i s poštovní zásilkou jest jeden dollar.

NÁRODNÍ TISKÁRNA, 509-511 So. 12. Str., Omaha, Neb

**Hospodářské knihy** Knihkupectví Národní Tiskárny, 509-511 So. 12th Street, OMAHA, NEBRASKA. Dále největší výběr knih z oborů zemědělství a spíše divadelních též za snížené ceny.

### Jak je v Americe.

V 1. čísle šestnáctého ročníku Hospodáře našel se obšírný článek pod názvem "Jak je v Americe," a pojednání toto vyšlo nyní ve formě brožury, kteráž čítá 48 stran a obsahuje několik vyobrazení. Pojednání toto obsahuje následující statě: Stručný popis Ameriky. — Původ a vznik politického zřízení Spojených Států. — Americké zřízení. — Náboženství. — Školy. — Dáň. — Řeč v Americe panující. — Americké míry a váhy. — Americké peníze. — Pokrok a rozvoj Soustátí Amerického. — Pracovní poměry v Americe. — Recluela a zaměstnání v Americe. — Jak je kde pro rolníka, nebo-li farmáře. — Indiáné. — České osady v Americe. (V této stati udán jest počet obyvatelstva českého ve všech čelnějších českých osadách všech států, jakož i hlavnější města všech českých osad.) — České časopisy v Americe. — České spolky v Americe. — České kostely katolické. — Evangelické kostely a církve. — Jak z tohoto výkazu viděti, jsou to vesměs věci, jež jest potřebno novému přistěhovalci věděti a nabyti z ní širšího rozhledu o zdejších poměrech a o příležitostech, kteréž tato zem poskytuje přistěhovalci. Je proto tento spisek prospěšným všem nově přistěhovalým, jakož i těm, kdož by se sem přistěhovati chtěli. Cena této brožury je pouze 10 centů a pošle se zásilkou vyplacenou kamkolivěk zde v Americe aneb do Evropy. Zaslajte objednávky na: NÁRODNÍ TISKÁRNA, 509-511 So. 12th Str., Omaha, Neb.

**Země české koruny a o českém státu** s jednou mapkou, 3zkačky a 2plánky, pro školu a dům upravil Fr. K. Bronec.

V I. dílu podány jsou pochopitelným způsobem všechny zeměpisné poměry království Českého, markrabství Moravského a vévodství Slezského.

V II. dílu se pojednává o všech historických poměrech od vzniku Českého státu až po nynější dobu. Cena 25 centů. Objednávky vyřídí Národní Tiskárna, 509—511 South 12th Street, Omaha, Neb. tf

### Kapesní mapy

kterýchkolivěk ze států Amerických, na nichž je rozdělení dle okresů, všechny dráhy, všechny stanice, s připojeným seznamem všech dráh a jejich odboček, seznamu okresů a počtem obyvatelů a rozlohou, řekami, potoky, jezery, rezervacemi a všemi místy, městy, osadami a poštami máme po 25 centech. Mapy celých Spojených Států, však bez seznamu míst, máme po 25c. a \$1.00. Za tu cenu zašleme jedny neb druhé vyplacené kamkoliv v Americe neb v Evropě. Peníze nejlépe poslati poštovní poukázkou na naši adresu:

Národní Tiskárna, 509-511 So. 12th St., Omaha, Neb.

### Deset jídel za cent

**D**OBŘE a chutně připravená jídla jsou tím nejlepšími prostředky, jak člověk na světě mti může. Za jediný cent můžete obdržeti návod ku dokonalé přípravě deseti pokrmů, když si koupíte druhé vydání!

**NÁRODNÍ DOMACÍ KUCHARKY ČESKO-AMERICKÉ,**

kteráž stojí pouze \$1.00 a v níž nalézá se 1002 předpisů, takže přijde 10 předpisů levněji než za cent.

Zaslajte objednávky na: **Národní Tiskárna,** 509-511 South 12th Street, OMAHA, NEB.

# Knihy nedávno vydané

— NÁKLADEM —

## Národní Tiskárny,

509-511 So. 12th Street, OMAHA, NEB.

## Národní Domací Kuchařka česko-americká.

Sepsala na základě své zkušenosti paní Marie Rosoká.

Druhé rozšířené a zdokonalené vy. 5 podobiznou spisovatelky

Spis tento psán jest vzhledem ku potřebám českoamerických domácností a obsahuje 1002 předpisů, z velké většiny zvlášť pro spis tento upravených, částečně též z Bezdíky v Hospodáři vyjmutých. Není to největší spis toho druhu v Americe vydaný, na tak dalece, jak se papíru aneb počtu stránek, ba i počtu předpisů týče. Jest to však bez odporu spis, kterýž obsahuje více praktických návodů ze zkušenosti, než-li kterýkoliv jiný. Vázaný ve voskovém plátně stojí pouze \$1.00

### Zpěvník česko-americký.

Nejčinnější sbírka všech známých písní národních, vlasteneckých i mládežských a mnohých písní amerických v snění anglickém i v pěkném překladě pana A. Jandy.

Na 350 stranách obsahuje více než 300 písní, rozdělených v čtyry oddělení a sice: písně vlastenecké, písně společenské, písně milostné a národní, a písně smíšené. Mezi jiným obsahuje též anglické překlady písní "Kde domov můj?" a píseň básníka J. V. Sládka a píseň "Hej Slovane" od Angličana A. H. Wratislava. Stojí v úhledné vazbě pouze 50 centů.

### Sbírka písní národních a vlasteneckých.

Toto je sbírka nápěvů pro piano neb organ na dvě ruce, upravena částečně v slohu lehčím a částečně ve slohu těžším. Noty tvoří sedm a 60 stranách, velikostí 10 1/2 x 7 palců a obsahuje nápěvy ku 86 písním národním a vlasteneckým. Prodává se v pěkné a úhledné trvanlivé plátně vazbě, za \$1.25. Se Zpěvníčkem, obsahujícím text, vázaným, \$1.50.

### Zpěvníček Česko-americký.

Obsahuje text ku nápěvům ve "Sbírce písní národních a vlasteneckých." Nalezá se v něm celkem 98 písní. V pěkné a úhledné trvanlivé vazbě plátně stojí 30 centů. V deskách papírových pouze 12 centů.

### Národní Besedník a Deklamátor Česko-Americký.

**DÍL I.** — Proslavy a deklamace vážné. **DÍL II.** — Deklamace šertovné pro pány i dámy. **DÍL III.** — Básničky a deklamace pro mládež, vážné i šertovné. Čítá na 512 stranách 323 různé deklamace a stojí v dobré plátně vazbě pouze 85 centů. Jednotlivé díly k dostání též zvlášť brožurovaně jak následuje: — **Díl I.** Proslavy a deklamace vážné. V oddělení prvním jsou veršované proslavy k slavnostem spolkovým, vesměs s píseň česko-amerického básníka Aloisa Jandy. Oddělení druhé obsahuje 44 deklamací vážných a příležitostných k různým slavnostem národním, jež částečně pro tuto sbírku napsal a ostatní upravil a zdejším poměram přizpůsobil Alois Janda. Cena 25c. — **Díl II.** Deklamace šertovné pro pány i dámy. Částečně sepsal a částečně upravil Alois Janda. Obsahuje značný počet deklamací původních, zvlášť pro tento Besedník psaných, s ohledem na naše česko-americké poměry a mimo to některé nejlepší a nejvhodnější deklamace české, z části nové a pro poměry česko-americké upravené. Oddělení první obsahuje 66 deklamací šertovných pro pány a oddělení druhé 25 deklamací šertovných pro dámy. Cena tohoto dílu jest 30 centů. — **Díl III.** Básničky a deklamace pro mládež, vážné i šertovné. Sebral a upravil Ladislav Hejtmánek. Sbírka tato obsahuje v prvním oddělení 112 deklamací pro mládež útlejší a v druhém oddělení 59 deklamací vážných i šertovných pro mládež dospělejší. Díl tento stojí 25 centů.

### Kneippovo léčení vodou.

Stručné poučení o Kneippově metodě, o tom, po čem posnával nemoc a jak je léčil. Napsal z dlouholetého svého spolupůsobení s Kneippem J. Je tek. Spis rozvržen jest na tři části a sice první část na 30 stranách podává poučení o rozločebné metodě Kneippově. Druhá část na 32 stranách počuje o diagnose a rozpoznávání nemocí a třetí a největší část jest "Domácí lékař a rádece," v němž podává se návod, jak léčiti 132 různých nemocí dle návodu Kneippova. Veškeré nemoce uvedeny jsou v abecedním pořádku, tak že každý ihned nalezneme nemoc, o kterouž se jedná.

Cena neocenitelného tohoto spisku brožurovaného 25c., v dobré plátně vazbě pouze 50 centů.

### Knihy přípitků.

Knihka této dojísta přispěje k vyplnění mezery více méně pocítované. Jest to totiž sbírka blahopřání a přípitků ku rozličným slavnostem a sice jak následuje: 19 stránek přípitků, proslavů a blahopřání při hostinách slavnostních, 36 stránek proslavů a blahopřání při hostinách svatebních, 10 stránek přání při svatbách jubilejních, jako slatá, stříbrná, stě. 19 stránek blahopřání k jmeninám neb narozeninám, 4 stránky přípitků a proslavů při veselých společnostech, 8 stránek přípitků vlasteneckých, mezi nimi jsou též proslavy při odjezdu přítele do Čech a při jeho návratu z Čech, 5 stránek proslavů a přípitků při slavnostech dělnických s končí písněmi sylvestrovskými. Stojí pouze 20 centů.

### Nemoc koňské.

Úplné poučení v rozpoznávání a léčení všech chorob těla koňského, od Dr. K. H. Brouera. Spis ten zaujímá 520 stránek velkého formátu a rozvržen jest na šest částí, v nichž důkladně pojednává se o všech nemocích a zejména o takových, jež každý hospodář domácími prostředky aneb po případě dle předpisů udaných léčiti může. Kdekoliv upotřebí, opatřen jest spis ku lepšímu pochopení a znázornění vyobrazením, ježž jest ve spisu přes 250. Prodává se v plátně vazbě po \$2.00.